

【马克思主义中国化研究】 主持人:刘焕明

# 中国共产党百年宣传思想工作发展历程与基本经验

余双好,汤楨子

(武汉大学马克思主义学院,湖北武汉430072)

**[摘要]** 宣传思想工作是一项极端重要的工作,在党的百年建设发展历程中发挥着重要作用。中国共产党百年宣传思想工作有一个历史发展过程:中国共产党成立前后,党就开始宣传思想工作实践活动,抗日战争时期形成《中央宣传部关于党的宣传鼓动工作提纲》,标志着新民主主义时期宣传思想工作系统化。新中国成立开启了宣传思想工作新阶段,新中国成立初期,中央下发一系列关于宣传思想工作文件,确立了在全国范围、面向全体人民的宣传思想基本制度。改革开放以后,党的宣传思想工作开始走上规范化、领域化和科学化发展轨道,宣传思想工作制度化、体制化和系统化逐步加强,为新时代宣传思想工作奠定了坚实基础。党的十八大以后,宣传思想工作进入新时代,习近平总书记围绕宣传思想工作发表系列重要讲话,《中国共产党宣传工作条例》等文件的出台,标志着宣传思想工作进入到整体化、全方位、法治化新时代。建党百年宣传思想工作发生了深刻变化:宣传思想工作的地位日益明确,宣传思想工作概念范畴日益明晰,工作领域范围逐渐拓展,工作方式方法更加整合,工作格局向政党主导、多元主体方向发展。建党百年宣传思想工作历史发展进程中也积累了一些重要的经验:党的宣传思想工作要始终坚持马克思主义的指导地位,紧紧围绕党的中心工作展开,坚持以人民为中心的价值导向,坚持全员动手与专业人员相结合,坚持与时俱进创新发展,坚定走规范化制度化和法治化发展道路。

**[关键词]** 建党百年;中国共产党;宣传思想工作;历史进程;基本经验

**[中图分类号]** D64

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1671-6973(2021)06-0005-13

中国共产党宣传思想工作“是为实现党的主张和奋斗目标动员组织党员、干部和群众所进行的理论武装、舆论引导、思想教育、文化建设、文明培育等工作和活动。”<sup>[1]</sup>宣传思想工作在革命、建设、改革不同历史时期与党的中心工作同频共振,在统一思想、凝聚力量、教育引领等方面发挥重要作用。在百年发展历程中,党的宣传思想工作无论在地位、内涵、领域范围,还是在方式方法、形态格局上都发生着深刻变化,积累了关于开展宣传思想工作的丰富经验。分析其发展变化历程,总结其中基本经验,对推进新时代宣传思想工作发展具有重大意义。

## 一、中国共产党百年宣传思想工作的发展历程

回顾中国共产党百年历史,宣传思想工作发展有一个不断成熟而又充满曲折艰辛的历程。在百

**[收稿日期]** 2021-07-20

**[基金项目]** 教育部哲学社会科学重大课题攻关项目“习近平总书记关于宣传思想工作重要论述研究”(项目编号:19JZD002)。

**[作者简介]** 余双好(1964—),男,湖北天门人,武汉大学马克思主义学院教授,博士生导师,武汉大学当代中国研究中心主任,马克思主义理论与中国实践协同创新中心副主任。主要从事思想政治教育研究。

汤楨子(1994—),女,满族,武汉大学马克思主义学院思想政治教育专业博士生,主要从事思想政治教育研究。

年历史发展中,宣传思想工作服务于党在革命、建设和改革各个历史时期的中心工作,随着党的中心工作的转变和发展,党的宣传思想工作也随着转变和发展。从总体上看,党的宣传思想工作可划分为以下四个历史阶段。

#### (一)党的宣传思想工作的宣传鼓动阶段(1921—1949年)

中国共产党成立初期,党就高度重视宣传思想工作,在《中国共产党第一个决议》中,专门有一部分对“宣传工作”做出规定,明确宣传工作的党性原则:“任何出版物,无论是中央的或地方的,都不得刊登违背党的原则、政策和决议的文章。”<sup>[2]325</sup>将宣传工作纳入党的重要议程中来,标志着党开启对宣传思想工作的探索。建党初期,党的宣传思想工作主要对象在工农群众中,1922年7月召开党的二大,提出反帝反封建的民主革命任务,并且深刻认识到农民“乃是革命运动的最大要素”,提出“无产阶级和贫苦的农民都应该援助民主主义革命运动。”<sup>[2]408-409</sup>第一次国共合作时期,党开始在军队中开展宣传思想工作。北伐战争时期,“宣传工作是当时政治工作的重心,两次东征都十分重视宣传工作”,<sup>[3]</sup>形成组织严密、阵容庞大的工作队伍,加强对国民革命军的政治宣传教育和广大民众的组织动员工作。但这一时期,也存在着过分强调宣传思想工作而忽视组织工作和革命武装建设的问题,如当时党的领导人之一的恽代英就提出:“我们怎样改造世界呢?我们靠宣传的工作;靠一张嘴,一支笔,宣传那些应当要求改造世界的人起来学我们一同改造世界。”<sup>[4]</sup>“四一二”反革命政变给中国共产党带来深刻教训。进入土地革命时期,党的宣传思想工作开始围绕武装夺取政权的政治目标展开,注重军队中的宣传思想工作。1929年12月通过的《古田会议决议》指出:“红军宣传工作的任务,就是扩大政治影响争取广大群众。由这个宣传任务之实现,才可以达到组织群众,武装群众,建立政权,消灭反动势力,促进革命高潮等红军的总任务,所以红军的宣传工作,是红军第一个重大工作。”<sup>[5]</sup>对红军党的组织、党内教育、宣传工作、政治训练等方面做出明确规定,为军队宣传思想工作的健康发展明确了原则。这一时期党的宣传思想工作主要通过发布决议、通告、指示等文件指导工作,在指导思想、方式方法、领域范围、制度建设等方面还处于初步探索阶段。

以《中央宣传部关于党的宣传鼓动工作提纲》等文件(如《中共中央书记处关于宣传教育工作的指示》《中央宣传部关于充实和健全各级宣传部门的组织及工作的决定》等)的发布为标志,党对新民主主义革命时期宣传思想工作认识日益成熟。1939年5月17日发布的《中共中央书记处关于宣传教育工作的指示》对报纸刊物、文化文艺、国民教育、宣传鼓动、干部教育、组织机构等方面作出明确要求,在原有宣传工作范围内加入国民教育、文化文艺等内容,勾勒出宣传思想工作领域完整的雏形。1940年先后发布《中共中央书记处关于开展抗日民主地区的国民教育的指示》《中共中央关于发展文化运动的指示》等重要文件,要求“党的宣传教育工作者,应该认真地打破过去宣传教育工作的狭窄的框子而走进这个广大的活动领域中去,”<sup>[6]</sup>至此,国民教育、文化工作逐渐固定下来,宣传思想工作的基本领域形成。针对长期以来宣传部门存在的组织不充实不健全问题,1940年10月14日发布《中央宣传部关于充实和健全各级宣传部门的组织及工作的决定》,明确宣传思想工作的内容范围,据此规定各根据地之中央局、分局、区党委或省委的宣传部设置宣传科、教育科、国民教育科、出版发行科以及编审委员会及文化委员会<sup>[7]</sup>,并对地方宣传部机构设置作出规定,表明党的宣传思想工作在组织机构和权责划分方面更加规范。随着党的指导思想日臻成熟,宣传思想工作逐渐探索出一条结合中国具体实际开展工作的发展路径,在方针原则、内涵特点、战略策略、地位作用等方面的认识向自主性的理论总结阶段跃迁。1941年6月20日发布的《中央宣传部关于党的宣传鼓动工作提纲》,从理论阐释角度对党的宣传鼓动工作作出系统说明和全面规定,明确宣传鼓动工作的任务范围、特点、原则、方法、地位、队伍建设以及领导管理等内容,形成较为成熟的宣传思想工作理论形态,从而保证党的宣传思想

工作能够从理论、战略的高度确定具体行动策略。

总的来看,新民主主义革命时期党的宣传思想工作具有鲜明的革命性、鼓动性、突击性等特点,宣传思想工作内容逐渐从宣传传播领域向涵盖理论教育、群众宣传、新闻宣传、文化文艺、国民教育等多领域拓展,形成宣传思想工作的基本领域。这些理论与实践上的有益探索,为在全国范围内开展宣传思想工作打下坚实基础。

## (二)党的宣传思想工作的宣传教育阶段(1949—1976年)

新中国的成立开启了在全国范围内、面向全体人民开展宣传思想工作的新阶段。为加强党对宣传思想工作的全面领导,1951年1月,中共中央发布《关于在全党建立对人民群众的宣传网的决定》,提出建立宣传员和报告员制度的任务要求,以解决“长期的紧张的战争环境中所形成的工作的经常性、系统性和深刻性不足”<sup>[8]1</sup>这一问题。1951年2月,中共中央发布《关于健全各级宣传机构和加强党的宣传教育工作的指示》,规定中央宣传部内除设置“宣传处、理论教育处、文化艺术处、学校处、报纸与广播处、书刊出版处、干部管理处外,并应设立国际宣传处,以担负党的国际宣传工作。”<sup>[9]</sup>并且对群众宣传、理论教育、文化艺术、学校教育、报纸广播、书刊出版、干部管理七个方面的组织机构作出规定。随后,1951年5月中国共产党召开第一次全国宣传工作会议,围绕群众宣传、党内外政治教育、党的领导以及组织机构建设四个中心议题展开部署,制定并通过《中国共产党第一次全国宣传工作会议关于加强党的宣传教育工作的决议(草案)》,以党内法规的形式对党的宣传思想工作各领域作出明确的制度安排。这一系列文件和举措,对党的宣传思想工作作出制度化体制化安排,并进一步明确党的宣传思想工作的任务。在党中央指示下,全国范围内相继建立党委统一领导下纵横一体的宣传网制度,从中央到地方的各级宣传部门的组织机构逐渐完善,为围绕党的中心工作开展宣传思想工作提供了重要的制度基础和组织保障。1954年5月召开的中国共产党第二次全国宣传工作会议指出:“总路线的宣传表明我们党的宣传工作已提高到一个新的水平。”<sup>[8]42</sup>党的宣传思想工作开始由“民主任务的宣传”转向“系统地、经常地、生动地、切合实际需要地灌输工人阶级的社会主义思想”。<sup>[8]48</sup>1957年3月召开党的全国宣传工作会议,充分吸纳了科学、教育、文学、艺术、新闻、出版等党外文化人士的意见,党内外人士围绕知识分子改造、百花齐放、百家争鸣方针、人民内部矛盾等问题展开深入讨论。这次会议标志着思想问题已经成为党的治国理政中的关键问题,正确处理人民内部矛盾的理论成为宣传思想工作的基本遵循。进入社会主义建设时期,宣传思想工作也经历了曲折发展的历程。一方面,宣传思想工作坚持制度建设、榜样教育等正确方向的积极探索;另一方面,由于反右倾扩大化和“左”倾错误的干扰,过于夸大精神和思想意识因素,以大规模群众运动、批判斗争代替说服教育,特别是在“文化大革命”期间,将宣传思想工作的这种问题推向极端,致使宣传思想工作遭到严重破坏。

总的来看,社会主义革命和建设时期宣传思想工作具有全局性、教育性、经常化和系统性等特征。这阶段宣传思想工作主要围绕“组织—制度建设”与“思想—意识形态建设”两条主线展开,一方面,中国共产党自上而下整体布局,形成党委统一领导下一体化的宣传思想工作体制,并建构起与新中国政治、经济、文化相适应的宣传思想工作制度体系;另一方面,扩大马克思列宁主义的宣传教育,肃清了封建主义、资本主义等非社会主义思想,使党的指导思想上升为国家主流意识形态,确立起马克思主义在意识形态领域的主导地位。这些宣传思想领域的建设成就为宣传思想工作积累了丰富经验,奠定了重要的组织基础。

## (三)党的宣传思想工作的宣传思想文化阶段(1977—2012年)

改革开放之后,伴随着党在思想理论战线上的拨乱反正、正本清源,党的中心工作由“以阶级斗争为纲”转向“以经济建设为中心”,宣传思想工作在一段时期内被提升到全局性的高度,但总体服务于

中心工作的位置。1977年1月,中共中央同意成立中央宣传口,协助中央管理全国宣传思想工作机构和宣传思想工作中的路线政策问题。1977年10月31日,中共中央批转《关于成立中央宣传部的报告》,批准成立中央宣传部,党的宣传思想工作开始在组织领导下正式步入领域化、规范化、科学化的建设轨道。

改革开放初期,党中央出台一系列重要文件,比如《中共中央关于建立对外宣传小组加强对外宣传工作的通知》《中共中央关于当前报刊新闻广播宣传方针的决定》《中共中央关于加强农村思想政治工作的通知》《关于实现党校教育正规化的决定》《关于批转〈国营企业职工思想政治工作纲要(试行)〉的通知》等,对思想政治工作、对外宣传工作、报刊新闻广播、党内教育工作、文化工作等各领域进行具体部署,打开宣传思想工作各领域发展的新局面。1986年9月28日,中共十二届六中全会通过《中共中央关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》,提出“以马克思主义为指导的社会主义精神文明是社会主义社会的重要特征。”<sup>[10]</sup>确立精神文明建设在社会主义现代化建设总体布局中的战略地位,进而确立起宣传思想工作 in 总体布局中的战略位置。1989年7月28日,中央发布《中共中央关于加强宣传、思想工作的通知》,将宣传工作与思想工作并列,高度重视思想政治工作和理论研究工作,明确指出:“思想上的混乱,根本在于理论上的混乱。要从深层解决资产阶级自由化的问题,必须在理论研究、理论批判上下功夫。”<sup>[11]</sup>1989年8月28日,中央发布《中共中央关于加强党的建设的通知》,同样将党建理论的学习、宣传和研究放在突出位置。随着1992年《中央宣传部关于认真贯彻邓小平同志重要讲话,切实加强、改进宣传思想工作的意见》《中共中央关于加强和改进宣传思想工作,更好地为经济建设和改革开放服务的意见》两个重要文件的发布,“宣传思想工作”概念逐渐稳定出现在党的文件中,“宣传思想工作”概念在党的话语体系中悄然成型。党的十六大之后,随着科学发展观这一重大战略思想的提出,宣传思想工作科学化建设步伐加快。2009年9月18日,党的十七届四中全会通过《中共中央关于加强和改进新形势下党的建设若干重大问题的决定》,明确提出党的建设科学化这一重大命题。宣传思想文化领域作为党的工作的重要组成部分,积极贯彻落实中央精神,将提升科学化水平作为宣传思想工作的一项重大任务予以部署和推进。2011年10月18日,党的十七届六中全会通过《中共中央关于深化文化体制改革推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》,提出“社会主义先进文化是马克思主义政党思想精神上的旗帜,文化建设是中国特色社会主义事业总体布局的重要组成部分。”<sup>[12]</sup>从物质文明和精神文明的辩证关系出发,将文化建设上升至党和国家事业总体布局的战略高度,将宣传思想工作纳入文化建设的宏观框架下整体部署。

改革开放和社会主义现代化建设新时期宣传思想工作具有科学性、规范化和专业化的特点,外部环境的深刻变化,宣传思想工作确立起一系列适应社会主义经济体制的原则方针、领导方式、方法手段、管理体制等内容,在领域化、规范化和科学化建设方面取得卓有成效的进展,开辟了宣传思想工作建设的新局面。但这一时期,宣传思想工作的领域化特征也带来不同领域间发展不均衡问题,随着宣传思想工作的职能部门和组织机构不断完善,部门化的问题也逐渐凸显出来,成为宣传思想工作发展的制约因素。

#### (四)党的宣传思想工作的新时代发展阶段(2012年—)

党的十八大以来,以习近平总书记为核心的党中央把宣传思想工作提升到全局性战略高度,高度重视党的宣传思想工作,习近平总书记围绕宣传思想工作发表一系列重要讲话,深刻回答了宣传思想工作方向性、全局性、战略性重大问题,更进一步深化宣传思想工作的内涵,为新时代宣传思想工作提供了基本遵循。随着党中央全面依法治国和依规治党的战略部署,宣传思想文化领域加大力度推进法律法规和制度建设,宣传思想工作进入到新时代整体化、制度化、法治化的发展阶段。

为深入推进党的宣传思想工作,党中央连续下发一系列重要文件,如2013年11月,党的十八届三中全会通过《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,从全面深化改革的高度部署宣传思想工作,提出完善文化管理体制、新闻舆论体制机制、内宣外宣体制等要求,推动宣传思想工作的体制机制改革和制度化建设。2014年10月23日通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》中提出加强重点领域立法,要求宣传文化领域要“建立健全坚持社会主义先进文化前进方向、遵循文化发展规律、有利于激发文化创造活力、保障人民基本文化权益的文化法律制度”。<sup>[13]</sup>推动宣传思想文化领域的法治化进程。2015年1月,中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步加强和改进新形势下高校宣传思想工作的意见》,对高校宣传思想工作的地位作用、指导思想、基本原则、主要任务、队伍建设、阵地管理等内容作出明确规定,为高校宣传思想工作的深入推进提供了纲领性指导。继2013年12月中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》之后,2016年、2018年,中央先后印发《关于进一步把社会主义核心价值观融入法治建设的指导意见》《社会主义核心价值观融入法治建设立法修法规划》,明确把社会主义核心价值观融入法治建设,为推动弘扬和践行社会主义核心价值观提供了重要的法治保障。2018年2月,中共中央印发《中央党内法规制定工作第二个五年规划(2018—2022年)》,将宣传工作条例作为党的一项领导法规纳入党内法规制定的规划中。2019年4月《中国共产党宣传工作条例》颁布,“标志着宣传工作科学化规范化制度化建设迈上新的台阶,在党的宣传事业发展史上具有重要的里程碑意义。”<sup>[14]</sup>2019年10月召开十九届四中全会,通过《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,确立了马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,为宣传思想工作提供了根本制度的保障,并对宣传思想工作的文化领域、新闻舆论领域、网络信息领域等各个方面作出整体部署,推动宣传思想工作各领域制度化建设整体性向前迈进。2020年10月29日,党的十九届五中全会通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,将宣传思想工作“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务融入宏观文化建设的框架下,宣传思想工作的综合性、整体性特征愈加凸显。

总的来看,中国特色社会主义新时代宣传思想工作 in 整体化、制度化、法治化建设等方面取得巨大成就,宣传思想工作主动性得到极大增强,信息化进程不断加快,“大宣传”格局正在形成,推动宣传思想工作打开守正创新的新局面。但也应该看到,西强我弱的国际舆论格局尚未根本改变,宣传思想工作信息化和智能化发展还有更大探索空间,宣传思想领域的法治化、制度化建设依然任重道远等,新时代宣传思想工作需要积极探索未来创新发展的路径。

## 二、中国共产党百年宣传思想工作的深刻变化

从党的宣传思想工作发展的历史进程来看,在百年历史发展过程中,宣传思想工作无论是工作地位、概念范畴、领域范围,还是在方式方法、工作格局等方面都发生深刻的变化发展,构成宣传思想工作发展脉络的多条主线,呈现出鲜明的与时俱进、改革创新的时代特征。

### (一)宣传思想工作的地位日益明确

纵观建党百年宣传思想工作的发展历程,党对宣传思想工作地位的认识有一个发展过程。中国共产党成立初期,党将宣传思想工作摆在全党工作的重要位置。在第一次国共合作时期,中共中央认为当前迫切任务是开展宣传工作,将大部分的工作重点转移到宣传工作上。1924年5月,中共中央发布《中国共产党扩大执行委员会关于中国共产党在国民党内的的工作问题决议案》,提出:“我们必须能在事实上参加国民党的宣传部……无论怎么样好的组织系统不能代替这种宣传的。”“宣传更重于

组织。”<sup>[15]</sup>在国共合作期间,由于党对宣传思想工作作用的过高估计,中国共产党将工作重心放在反帝反军阀的宣传工作上,积极加入国民党的宣传部,然而极大程度上放松了党的组织工作和军事武装,致使党的工作陷于被动局面。大革命时期,党深刻吸取国共合作失败的教训,集中精力开展武装斗争,但由于党内指导思想的摇摆,关于宣传工作与组织工作、军事工作的关系问题尚未从理论上加以深刻认识。直至1941年6月20日发布《中央宣传部关于党的宣传鼓动工作提纲》,标志着对宣传思想工作地位认识达到成熟阶段。《提纲》深刻阐释了宣传工作与组织工作的辩证关系,将宣传工作放在与组织工作同等重要的地位。新中国成立之后,宣传思想工作成为中国共产党实现重塑社会主义意识形态的重要手段,紧紧围绕服务党的中心工作展开。但在文化大革命时期,宣传思想工作常常以群众运动、批判斗争的方式进行,凌驾于党的各项中心工作之上,给党和国家事业带来严重灾难。改革开放后,宣传思想工作服从和服务于党的中心工作的定位逐渐明确和固定下来。2013年8月19日,习近平总书记在全国宣传思想工作会议中,明确阐释了宣传思想工作与党的中心工作的关系,明确宣传思想工作的基本职责,提出:“经济建设是党的中心工作,意识形态工作是党的一项极端重要的工作”“宣传思想工作一定要把围绕中心、服务大局作为基本职责,胸怀大局、把握大势、着眼大事。”<sup>[16]</sup>对宣传思想工作在党和国家事业发展全局中的地位和职责做出明确定位,表明党对宣传思想工作地位的认识愈加理性、科学。

## (二)宣传思想工作的概念范畴日益明晰

党对宣传思想工作概念的认识也有一个不断深化的过程。在中国共产党成立初期,宣传思想工作概念表现形态上较为多样化,例如“宣传工作”“政治宣传”“宣传鼓动工作”“宣传教育工作”等等。在土地革命时期,为动员人民群众积极参与革命实践,“宣传鼓动工作”概念开始广泛使用。到抗日战争时期和解放战争时期,“宣传教育工作”和“宣传鼓动工作”的用语较为频繁。新中国成立后,随着思想文化领域的除旧布新,宣传思想工作概念形态上主要表现为“宣传工作”“思想改造”“宣传教育工作”等。改革开放后,思想文化领域形成各种观点思潮相互交锋、交流、交织的复杂景观,如何解决人们在意识形态领域的思想困惑,成为这一时期宣传思想工作面临的突出问题,“思想政治工作”“思想政治教育”等概念较多使用。此后,随着思想工作更加受到重视,在党的重要文件中出现“宣传思想工作”“宣传、思想工作”“宣传和思想工作”等不同表述。1992年连续发布的《关于认真贯彻邓小平同志重要讲话,切实加强、改进宣传思想工作的意见》《中共中央关于加强和改进宣传思想工作,更好地为经济建设和改革开放服务的意见》等重要文件中开始明确使用“宣传思想工作”概念,“宣传思想工作”作为党的话语体系中的特定概念逐渐成型。进入新世纪以来,文化建设越来越受到党中央的重视,出现“宣传思想文化工作”的表述,这一时期,“宣传工作”“宣传思想工作”“宣传思想文化工作”这几个概念常常交替使用。党的十八大以来,党和国家重要领导人讲话中和重要文件的表述中基本都采用“宣传思想工作”概念,“宣传工作”概念仅出现在《中国共产党宣传工作条例》等为数不多的文件中。从上述概念发展演变来看,百年来党对宣传思想工作概念的深化认识来源于党的宣传实践的不断深入,“宣传思想工作”概念的确定表明党对这一工作的内容、范围、领域等方面已形成完整系统的认识。

## (三)宣传思想工作的领域范围逐渐拓展

中国共产党百年宣传思想工作领域范围有一个不断拓展的过程。具体来讲,呈现出以下几个方面拓展的过程:一是从宣传领域向思想领域和文化领域拓展。中国共产党成立初期,党的宣传思想工作主要在“宣达传布”的狭义层面开展,活动领域主要集中在新闻宣传、理论教育、宣传鼓动等方面。抗日战争时期,国民教育、文化文艺等领域逐渐被纳入宣传思想工作的领域范围中来,宣传思想工作的主要领域基本形成。新中国成立初期,宣传思想工作一方面加强时事政策的宣传,一方面积极开展

马克思主义宣传教育,主要聚焦于理论工作、群众宣传工作、新闻舆论工作、文化文艺工作、意识形态管理等领域意识形态问题。改革开放后,随着思想文化领域矛盾更加尖锐,思想政治工作成为宣传思想工作的中心环节,宣传思想工作强调意识形态的同时,逐渐向基层思想政治工作、社会主义精神文明建设等领域延伸。尤其是党的十六大之后,文化建设逐渐被置于中国特色社会主义现代化建设总体布局的重要战略位置,文化领域成为宣传思想工作的重点建设领域。党的十八大以来,宣传思想工作的全局性特征愈加凸显,各个领域布局发展更加均衡协调。二是从党内向党外拓展。中国共产党成立初期,党的文件中对“对外宣传”与“对内教育”是作分开规定的,工作方法是先对党内党员干部展开马克思主义理论和政策教育,进而依靠他们向人民群众进行宣传教育,“由上到下,由党内到党外,由干部到群众,层层进行教育,层层打通思想的办法”<sup>[8]</sup><sup>45</sup>是党的宣传思想工作长期积累的一项基本经验。三是由对内宣传向对外宣传延伸。党的宣传思想工作不仅注重国内宣传领域,而且积极向对外宣传领域延伸。延安时期,面对日本侵略者和国民党政府的舆论封锁,中国共产党高度重视国际友人、国外新闻记者的到访,对外宣传工作在宣传党的政策主张以及陕甘宁边区的建设成就等方面取得显著成效。改革开放后,对外宣传工作在组织机构、传播能力、媒体建设等方面有了长足进步。党的十八大以来,习近平总书记高度重视国际传播工作并对其作出重要论述。在2021年5月31日召开的中共中央政治局第三十次集体学习时明确指出,要“构建具有鲜明中国特色的战略传播体系”<sup>[17]</sup>,对国际传播工作的叙事话语体系、体制机制、媒体集群、方式方法等方面提出明确要求。由内宣向外宣延伸,进而实现内宣外宣一体化是宣传思想工作发展的基本脉络。四是由网下现实空间向网上虚拟空间延伸。20世纪90年代随着互联网技术的发展,互联网宣传成为宣传思想工作的一个新兴重要领域,正如习近平总书记所说:“要把网上舆论工作作为宣传思想工作的重中之重来抓。宣传思想工作是做人的工作的,人在哪儿重点就应该在哪儿。”<sup>[18]</sup>极大拓展了宣传思想工作的领域范围。总的看来,百年来党的宣传思想工作领域有一个由宣传领域向思想领域和文化领域、由党内向党外、由对内宣传向对外宣传、由网下现实空间向网上虚拟空间延伸的发展过程。

#### (四)宣传思想工作的方式方法更加整合

中国共产党百年宣传思想工作方式方法发生深刻变化。主要呈现出以下特点:一是由群众运动方式向制度法制方式转变。在革命战争时期以至新中国成立后一段时期,在开展群众宣传工作中,主要采用大规模的群众运动等动员方式,这种方式曾在推动革命胜利和社会主义建设过程中发挥重要作用。但在社会主义建设后期也对社会主义建设事业带来损害。改革开放后,党中央充分吸取大规模群众运动的弊端,一方面,推动宣传思想工作由依靠政策办事转变为依靠法制、依法办事上来,加快宣传思想工作规范化科学化制度化建设步伐;另一方面,注重和风细雨的思想政治工作方式,通过批评与自我批评、引导讨论、说服教育、理论联系实际、实事求是等方式方法对错误观点进行纠偏,“用大搞群众运动的办法,而不是用透彻说理、从容讨论的办法,去解决群众性的思想教育问题……从来都是不成功的。”<sup>[19]</sup>宣传思想工作方式方法逐渐向规范化、法治化和科学化、人本化方向发展。二是从传统方式向现代方式延伸。中国共产党成立之初,主要采用刊物报纸、宣言、传单、口号、宣传大纲、小册子等文字和口头上的宣传方法。在抗日战争时期和解放战争时期,宣传方式方法逐渐多样化,“有公开的、秘密的、文字的、艺术的、口头的、开大会(座谈会、检讨会)等多种多样的方式,各有分工,相互配合。”<sup>[20]</sup>文学艺术作品以及秧歌、戏曲等民间艺术也成为重要的宣传方式。新中国成立后,全国范围内建立起宣传网制度,除报纸网、出版网等传统媒介网络之外,电影网、广播网等媒介宣传教育网络在全国范围内也相继建立。20世纪90年代以来,随着互联网等新媒体的兴起,宣传思想工作的传播方式发生深刻变革,传统载体的单向性、延时性传播模式被打破,多元化、交互性、即时性、大众化的传播方

式更加凸显。党的十八大以来,随着媒体融合发展理念的实践推进,宣传思想工作传统方式与现代方式的融合互动更为紧密。三是由行政命令方式向社会治理方式转变。改革开放以前,宣传思想工作自上而下的行政命令方式占据主流,主要采用传统宣传思想工作方法,比如灌输教育法、说理教育法、典型宣传法、实践教育法等,且多以显性灌输为主。改革开放后,政府作为宣传主体的单一格局被打破,大众传媒、组织团体甚至个体在宣传思想活动中的主体性不断增强,宣传思想工作方式向民主协商、参与互动和公共治理方向发展,并积极探索融入式、嵌入式、渗入式的宣传思想工作方法,宣传思想工作方式方法更加具有多元性、整合性、融入性等特征。总的看来,建党百年宣传思想工作方式方法有一个从群众运动方式向制度法制方式、从传统方式向现代方式、从行政命令方式向社会治理方式的发展过程。

#### (五)宣传思想工作格局向政党主导、多元主体方向发展

中国共产党百年宣传思想工作格局经历了由党委统一领导下一体化的宣传思想工作体制向政党主导、多元主体的“大宣传”格局转变的过程。新中国成立后,中国共产党加强对政治、经济、文化等各个领域的领导,形成中国共产党一元主导下的工作格局。在宣传思想工作领域,逐渐形成由党委统一领导下一体化的宣传思想工作体制。改革开放后,随着计划经济体制向市场经济体制转变,宣传思想工作逐渐摆脱封闭式的一元主导工作模式,从“大包大揽”的绝对控制向政党主导、多元主体的“调控”模式转变。因此,各种社会团体、非政府组织、新闻媒体等逐渐参与到宣传思想工作中来,发挥一部分宣传思想工作的职能。党的十八大以来,习近平总书记多次强调党的宣传思想工作要树立“大宣传”理念,“做好宣传思想工作必须全党动手”,提出“动员各条战线各个部门一起来做,把宣传思想工作同各个领域的行政管理、行业管理、社会管理更加紧密地结合起来。”<sup>[21]</sup>对“国家—社会—个体”多重力量进行整合,从而推动形成中国共产党统一领导下宣传思想工作多元主体的工作格局。

### 三、中国共产党百年宣传思想工作的基本经验

中国共产党百年宣传思想工作伴随着党的事业的发展,无论是从状态、范围领域还是方式方法更发生深刻变化,经过曲折和反复,在这个过程中也积累了丰富的经验教训。这些基本经验是百年来党的宣传思想工作的智慧结晶,为新时代开展宣传思想工作提供基本参照。

#### (一)宣传思想工作要坚持马克思主义的指导地位

始终坚持马克思主义在意识形态领域指导地位,加强马克思主义的宣传教育,是中国共产党宣传思想工作的一条宝贵经验。中国共产党成立初期,中国共产党就注意到马克思主义理论教育的问题,提出加强党员理论教育和群众政治宣传的任务,“没有革命的理论,即没有革命的运动。有了健全的革命理论,然后党的宣传工作方得依此范畴融通各部,使党员行动方有所准绳。”<sup>[22]</sup><sup>255</sup>新中国成立后,如何把党的意识形态上升为国家意识形态成为宣传思想工作的主要任务。中国共产党第一次全国宣传工作会议上明确宣传思想工作的两项内容:“一项是当前中心工作、时事政策的宣传,一项是马列主义基本理论宣传。”<sup>[8]</sup><sup>12</sup>将马克思列宁主义理论宣传教育提升到党和国家社会主义事业建设的高度来部署。改革开放后,马克思主义在意识形态领域的指导地位曾一度被忽视,对此,邓小平痛心指出:“四个坚持、思想政治工作、反对资产阶级自由化、反对精神污染,我们不是没有讲,而是缺乏一贯性,没有行动,甚至讲的都很少,不是错在四个坚持本身,而是错在坚持得不够一贯,教育和思想政治工作太差。”<sup>[23]</sup>新世纪以来,党中央推动马克思主义理论的研究、宣传、学习,启动马克思主义理论研究与建设工程,在巩固马克思主义指导地位,推动当代中国马克思主义大众化等方面发挥了重大作用。2019年10月召开的十九届四中全会上,确立了马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,从制度

层面对马克思主义指导地位予以确认和保障。从百年历史发展进程来看,只有坚持马克思主义的指导地位,坚持用马克思主义最新理论成果武装全党、教育人民,才能保证社会主义的正确发展方向,为社会主义事业发展提供坚实的思想根基、精神之源、信仰之本。

## (二)宣传思想工作要紧紧围绕党的中心工作展开

始终坚持围绕中心、服务大局的基本职责,正确处理好党的中心工作和宣传思想工作的关系问题,是中国共产党宣传思想工作的一个重要经验。在革命战争时期,宣传思想工作紧紧围绕夺取政权的政治目标展开,宣传、组织、动员广大群众积极参与政治革命。新中国成立后,中国共产党第一次全国宣传工作会议指出:“我们的宣传工作是不能离开当前的中心工作的,并且是为了保证各项中心工作的完成的。”<sup>[24]</sup>党的宣传思想工作紧密围绕抗美援朝、土地改革、党在社会主义过渡时期总路线等一系列党的中心工作展开,为社会主义建设事业提供强大的精神力量。改革开放后,党的工作重心转向以经济建设为中心,提出宣传思想工作要坚持“两手抓、两手都要硬”,为社会主义市场经济体制改革和发展提供精神动力、思想保证、智力支持和文化环境。党的十八大以来,宣传思想工作紧密围绕“四个全面”战略布局、“五位一体”总体布局展开,在推进社会主义物质基础发展的同时,高度重视意识形态工作,加强社会主义文化建设,加大对错误思潮和错误观念的批驳,把意识形态领域主动权、领导权、话语权牢牢掌握在手中。总的来看,宣传思想工作作为政治上层建筑和意识形态的范畴,对经济基础具有重要反作用。要正确认识宣传思想工作,既不能无视、忽视,也不能任意夸大、拔高,任何忽视或者夸大宣传思想工作作用,从而使宣传思想工作游离于党的中心工作的做法,都是不利于党和国家事业发展的。因此,宣传思想工作要摆正在全党工作中的正确位置,始终要为党的中心工作服务,做到因势而谋、应势而动、顺势而为,为社会主义现代化事业建设提供强大的精神力量。

## (三)宣传思想工作要坚持以人民为中心的价值导向

坚持以人民为中心,是中国共产党的初心,也是宣传思想工作的基本原则与价值导向。在革命战争时期,党的宣传思想工作努力向群众性宣传思想工作转变。《中共中央宣传部关于党的宣传鼓动工作提纲》中指出:“我党所宣传的理论、纲领、政策等,是符合于全民族与全国人民的利益的。我党的宣传鼓动工作就是为着全民族与全国人民的利益而服务。因此,我党的宣传鼓动是能为群众所接受与拥护的。”<sup>[25]</sup>在方法策略上,根据不同群体接受能力和知识水平,采取分众化、层次性教育引导的方式。在延安革命根据地时期,普及与提高成为文艺工作的两大任务,针对群众接受能力的差异,开展不同层次文艺作品的宣传教育,充分满足不同群众的精神文化需求。新中国成立后,党的宣传思想工作与人们实践活动相结合,针对普通党员和初、中、高级领导干部开展不同内容和要求的马克思主义理论教育,针对工农群众、知识分子等结合生产生活实际进行宣传教育。改革开放后,确立起一系列适应社会主义经济体制的方针原则,充分照顾广大群众的物质利益和精神利益,不断探索科学的分众化方式,坚持循序渐进原则、把先进性要求同广泛性要求相结合的原则。进入改革开放和社会主义现代化建设新时期,江泽民同志指出:“宣传思想工作担负着宣传群众、动员群众、教育群众和提高群众的责任”,<sup>[26]</sup>在实践中推进宣传思想工作改革创新。党的十六大以来,胡锦涛同志提出“贴近实际、贴近生活、贴近群众”后,“三贴近”成为改进和加强宣传思想工作的一项重要原则,党的宣传思想工作呈现出明显的重心向基层下移的特点。党的十八大以来,习近平总书记更加重视宣传思想工作的育人功能,把培养担当民族复兴大任的时代新人作为重要职责,强调要处理好点、线、面的关系,既加强面的广泛覆盖、线的分类指导,又注意把工作做到每个点上,既把握整体性、覆盖性,又具有针对性、层次性,兼顾不同群体的精神需要。可以看出,在中国共产党革命、建设和改革的不同历史时期,都始终将以人民为中心作为宣传思想工作的根本遵循,坚持分众化引导和层次性原则,把服务群众同教育引导群众

结合起来,充分激发蕴藏在人民群众中的巨大创造力。

#### (四)宣传思想工作要坚持全员动手与专业人员相结合

宣传思想工作并不是专门宣传思想工作部门的工作,而是所有党的组织和党员都应该做的工作,把专门化与全员化结合起来,形成全员宣传思想工作局面,这是党的宣传思想工作又一条宝贵经验。在中国共产党成立初期,就十分重视全员动手做宣传。1923年11月发布的《教育宣传问题决议案》中明确提出:“共产党员人人都应是一个宣传者,平常口语中须时时留意宣传。”<sup>[27]</sup>对于群众中的宣传鼓动工作,“必须要征调全党的力量及一切势力。”<sup>[22]528</sup>进入土地革命时期,宣传思想工作由全党拓展到全军,革命军队承担起宣传思想工作的重要任务,1929年4月7日,中共中央给毛泽东的信中指出:“你们不仅是一个武装的游击队,并且要成为一个武装的宣传队。你们在一路所经过的地方,应该特别注意扩大我们的宣传,在宣传上提高我们的政治影响,使一切政治口号能与群众日常生活日常斗争联系起来。”<sup>[28]</sup>不仅如此,还注意发动工农群众做宣传,各根据地相继建立起密切联系群众的工农通信员制度。这一时期,专门化的宣传思想工作组织机构和专业化队伍也逐渐建立起来。1924年中央规定设立宣传部、组织部、工农部等组织机构,由三人管理组织。至抗日战争时期,党的宣传思想工作的机构和专业化建设渐趋成熟,1941年10月14日,中央宣传部作出《关于充实和健全各级宣传部门的组织及工作的决定》,明确提出:“干部问题是充实和健全各级宣传部门组织及其工作的中心问题之一。”<sup>[7]168</sup>对专门化的宣传思想工作干部队伍的分配调动、教育训练、审查等方面作出明确规定。新中国成立之后,全国上下建立起以宣传员和报告员为核心骨干、纵横一体的宣传网制度,推动广大党员干部、工农群众参与到庞大的宣传思想工作队伍中来。与此同时,面对宣传部门存在的有名无实、专业化程度较低的状况,1951年2月,中共中央发布《关于加强和调整各级党委宣传部的工作和机构的指示》,规定要在一两年内充实宣传部门的机构和人力,推动宣传思想工作的专业化建设进程。改革开放后,党的宣传思想工作专业化队伍建设取得显著成效。党的十八大以来,习近平总书记提出要全党动手和部门负责,要求我们,“要树立大宣传的工作理念,动员各条战线各个部门一起来做,把宣传思想工作同各个领域的行政管理、行业管理、社会管理更加紧密地结合起来。”<sup>[29]</sup>“大宣传”正是在对党的宣传思想工作实践的深刻总结的基础上提出的。在党的宣传思想工作实践中,专门的宣传机构和专业队伍在宣传思想工作组织、谋划、领导、动员等方面发挥至关重要的作用,但仅仅依靠宣传部门远远不够,还要全党动手、全民参与,推动宣传思想工作真正落细落小落实、深入人心。

#### (五)宣传思想工作要坚持与时俱进创新发展

“明者因时而变,知者随事而制。”在不同历史发展时期,宣传思想工作根据时代任务和形势变化积极适应、调整、创新工作理念、方式方法、体制机制,使宣传思想工作不断与时俱进,日臻成熟。在革命战争时期,宣传思想工作为适应动员群众参与革命的形势需要,以宣传工作和鼓动工作为主要方式开展工作,并积极探索请示报告制度、工农通讯员制度、新闻发布制度等制度建设的实践经验。新中国成立后,党开启在全国范围内全体人民中开展宣传思想工作的新阶段,宣传思想工作采用社会动员、说理教育、民主方法、批评方法等多样化方式方法对人民群众开展马克思主义理论教育和政策教育。同时,这一时期宣传思想工作制度建设和制度创新取得显著成效。改革开放后,随着党的工作重心向以经济建设为中心的转移,以及党和国家制度建设的推进,宣传思想工作开始在民主与法制的基本框架下创新发展。为适应新媒体技术发展带来的新机遇新挑战,宣传思想工作理念、手段、方式、载体、机制等方面积极探索并不断创新。党的十八大以来,习近平总书记提出传统媒体与新兴媒体融合发展的创新理念,在实践中推动媒体融合向纵深发展,推动县级融媒体中心建设等举措,大大重塑了宣传思想工作的媒体格局和舆论生态;积极推动构建党委统一领导、党政齐抓共管、宣传部门组织

协调、有关部门分工负责、社会力量积极参与的大宣传格局;等等。2018年8月,习近平总书记在全国宣传思想工作会议上指出宣传思想战线进入了守正创新的重要阶段,强调要推动宣传思想工作不断强起来。可以说,党的宣传思想工作史就是一部不断适应形势与时俱进、创新发展的历史,与时俱进、敢于创新是党的宣传思想工作始终保持生机活力的重要因素。

#### (六)宣传思想工作要坚持规范化制度化法治化发展道路

坚持加强依法治国,用法治为制度建设提供坚实保障,是长期宣传思想工作实践经验的深刻总结。中国共产党在革命战争时期即开始制度化探索,中共中央1929年12月颁布《中央党报通信员条例》,中共中央党报委员会于1930年5月颁布《中共中央党报通讯员条例》,建立起广泛深入联系群众的工农通讯员制度,并在理论教育、新闻宣传、文化文艺等领域也作出相应的制度安排。新中国成立初期,在制度建设方面取得丰硕成果,确立党统一领导下的宣传思想工作领导体制,建立党员干部教育制度、宣传网制度、新闻宣传工作一体化体制等制度体系,奠定了宣传思想工作的制度基础和组织保障。改革开放后,党吸取“文化大革命”时期的深刻教训,由按照政策办事转向按照法制办事、依法办事。党中央提出依法治国的治国理政基本方略,不断加强党依法执政的能力水平,为宣传思想工作制度建设提供重要的法治环境。党的十八大以来,宣传思想工作的法治化进程大大加快。党中央制定出台《党委(党组)意识形态工作责任制实施办法》《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》等文件,不断健全完善宣传思想工作领域法律法规制度体系。2019年8月通过首部宣传思想工作领域的党内领导法规《中国共产党宣传工作条例》,推进宣传思想工作的制度化法治化规范化的发展进程。2020年2月5日,习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次会议上的讲话中明确指出:“我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验,是制度之治最基本最稳定最可靠的保障。”<sup>[30]</sup>因此,加强法治化建设是中国共产党宣传思想工作制度建设以及整体发展的重要保障,只有将宣传思想工作制度纳入法治化的领导体制和运行机制中,才能最大程度保证宣传思想工作制度的系统性、稳定性、规范性、协调性。

总之,中国共产党百年宣传思想工作伴随着党的事业的发展,走过新民主主义阶段、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义新时期,进入中国特色社会主义新时代,历经革命、建设和改革阶段,取得了令人瞩目的发展成就,但也出现过曲折和反复,宣传思想工作发生深刻的变化,积累了丰富的经验,值得我们认真汲取。

## [参 考 文 献]

- [1] 全面提升新时代宣传工作的科学化规范化制度化水平[N]. 人民日报,2019-09-01(02).
- [2] 中共中央宣传部办公厅,中央档案馆编研部. 中国共产党宣传工作文献选编(1915—1937)[M]. 北京:学习出版社,1996.
- [3] 王树荫. 中国共产党思想政治教育史[M]. 北京:中国人民大学出版社,2010:34.
- [4] 恽代英. 恽代英全集(第7卷)[M]. 北京:人民出版社,2014:199.
- [5] 中共中央文献研究室. 毛泽东文集(第一卷)[M]. 北京:人民出版社,1993:96.
- [6] 中共中央文献研究室,中央档案馆. 建党以来重要文献选编(1921—1949)(第十七册)[M]. 北京:中央文献出版社,2011:212.
- [7] 中共中央宣传部办公厅,中央档案馆编研部. 中国共产党宣传工作文献选编(1937—1949)[M]. 北京:学习出版社,1996:167—168.
- [8] 中央宣传部办公厅. 党的宣传工作会议概况和文献(1951—1992年)[M]. 北京:中共中央党校出版社,1994.
- [9] 中共中央文献研究室. 建国以来重要文献选编(第2册)[M]. 北京:中央文献出版社,2011:69—70.

- [10] 中共中央文献研究室. 改革开放三十年重要文献选编(上册)[M]. 北京:中央文献出版社,2008:430.
- [11] 中央宣传部办公厅. 党的宣传工作文件选编(1988—1992)[M]. 北京:中共中央党校出版社,1994:1819.
- [12] 中共中央文献研究室. 十七大以来重要文献选编(下)[M]. 北京:中央文献出版社,2013:561.
- [13] 中共中央文献研究室. 十八大以来重要文献选编(中)[M]. 北京:中央文献出版社,2016:163.
- [14] 全面提升新时代宣传工作的科学化规范化制度化水平[N]. 人民日报,2019-09-01(02).
- [15] 中央档案馆. 中共中央文件选集(第一册)(1921—1925)[M]. 北京:中共中央党校出版社,1991:232.
- [16] 习近平. 论党的宣传思想工作[M]. 北京:中央文献出版社,2020:14.
- [17] 习近平在中共中央政治局第三十次集体学习时强调加强和改进国际传播工作展示真实立体全面的中国[DB/OL]. <http://politics.people.com.cn/n1/2021/0601/c1024-32119434.html>,2021-06-01.
- [18] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2017:29.
- [19] 邓小平. 邓小平文选(第2卷)[M]. 北京:人民出版社,1994:336.
- [20] 共青团中央青运史工作指导委员会,中国青少年研究中心,中国档案馆利用部. 中国青年运动历史资料(第17集)[M]. 北京:中国青年出版社,2002:643.
- [21] 习近平. 习近平谈治国理政(第1卷)[M]. 北京:外文出版社,2018:156.
- [22] 中共中央文献研究室,中央档案馆. 建党以来重要文献选编(1921—1949)(第二册)[M]. 北京:中央文献出版社,2011.
- [23] 邓小平. 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京:人民出版社,1993:305.
- [24] 刘少奇. 刘少奇选集(下)[M]. 北京:人民出版社,1985:86.
- [25] 中共中央文献研究室,中央档案馆. 建党以来重要文献选编(1921—1949)(第十八册)[M]. 北京:中央文献出版社,2011:423.
- [26] 中共中央文献研究室. 十四大以来重要文献选编(中)[M]. 北京:中央文献出版社,2011:628.
- [27] 中共中央文献研究室,中央档案馆. 建党以来重要文献选编(1921—1949)(第一册)[M]. 北京:中央文献出版社,2011:354.
- [28] 中共中央文献研究室,中央档案馆. 建党以来重要文献选编(1921—1949)(第六册)[M]. 北京:中央文献出版社,2011:135.
- [29] 习近平. 论党的宣传思想工作[M]. 北京:中央文献出版社,2020:18.
- [30] 习近平. 推进全面依法治国,发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用[J]. 求是,2020(22).

(责任编辑:闫卫平)

## The Development Course and Basic Experience of the CPC's Publicity and Ideological Work in the Past Century

SHE Shuang-hao, TANG Zhen-zi

(School of Marxism, Wuhan University, Wuhan Hubei 430071)

**Abstract:** Publicity and ideological work is an extremely important work, which plays an important role in the process of the party's 100-year construction. The 100-year publicity and ideological work of the Communist Party of China has a historical development process: before and after the founding of the Communist Party of China, the party began to practice publicity and ideological work. During the Anti-Japanese War, the outline of the publicity and agitation work of the Central Publicity Department of the Communist Party of China marked the systematization of the publicity and ideological work in the New Democracy. The founding of new China opened a new stage of publicity and ideological work. In the early days of the founding of new China, the Central Committee issued a series of documents on publicity and ideological work, and established a nationwide basic system of publicity and ideological work for all

people. After the reform and opening-up, the party's publicity and ideological work began to develop in a standardized, territorialized and scientific way, and the institutionalization, institutionalization and systematization of publicity and ideological work have been gradually strengthened, which laid a solid foundation for publicity and ideological work in the new era. After the Eighteenth Party's Congress, publicity and ideological work entered a new era. General Secretary Xi Jinping delivered a series of important speeches about publicity and ideological work. The publication of the regulations on publicity work of the Communist Party of China marked publicity and ideological work into a new era of integration, omni-directional, rule of law. Profound changes have taken place in the publicity and ideological work since the founding of the party; the status of publicity and ideological work, together with the concept category of publicity and ideological work has become increasingly clear, the scope of work has been gradually expanded, the working methods have been more integrated, and the work pattern has developed in the direction of political party leadership and multiple subjects. Important experience has also been accumulated in the historical development of the party's publicity and ideological work in the past century: the party's publicity and ideological work should always adhere to the guiding position of Marxism, closely focus on the party's central work, adhere to the people-centered value orientation, adhere to the combination of all staff and professionals, and adhere to advancing with the times and innovative development, and firmly follow the development path of standardization, institutionalization and rule of law.

**Key words:** the centennial of the founding of the party; the Communist Party of China; publicity and ideological work; historical process; basic experience